

является корыстная или иная личная заинтересованность. В случае обоснованной необходимости уточнение (дополнение) признаков такого злоупотребления может иметь место.

Таким образом, рекомендации Республике Беларусь относительно имплементации в национальное законодательство отдельных международных правовых норм, связанных с установлением уголовной ответственности за коррупцию, могут быть учтены и реализованы посредством дополнительного толкования уголовно-правовых норм в целях уточнения отдельных признаков составов соответствующих преступлений, а также обоснованного изменения (дополнения) признаков отдельных составов преступлений.

При выборе направления реализации рекомендаций особенно тщательно следует учитывать правоприменительную практику правоохранительных органов Республики Беларусь в рассматриваемой сфере общественных отношений.

УДК 343.3/7

Т.И. Андрушко

РЕАБИЛИТАЦИЯ НАЦИЗМА: О НОВОМ ОСНОВАНИИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Для белорусского общественного сознания проявления нацистской и неонацистской активности сравнительно недавно казались почти невероятными. Однако, как показало время, «эпидемия» идеологии национал-социализма лишь на время затихла для того, чтобы вернуться в виде «пандемии», охватывающей те государства, в которых эта проблема, казалось, больше никогда не возникнет.

Законодательство многих европейских государств запрещает какие-либо действия, направленные на реабилитацию нацизма. Уголовная ответственность за публичное отрицание, преуменьшение, одобрение или оправдание преступлений, совершенных нацистами, установлена в Австрии, Германии, Франции, Чехии, Португалии и других странах, а с 2014 г. и в Российской Федерации.

В проекте Закона Республики Беларусь «Об изменении законов Республики Беларусь по вопросу усиления борьбы с пропагандой нацизма и экстремизма» в ст. 130 УК Республики Беларусь предлагается внести изменения: к действиям, образующим объективную сторону преступления, установленного данной статьей, добавить реабилитацию нацизма. Таким образом, с момента принятия и вступления в силу указанного закона Республика Беларусь присоединится к числу государств, в уголовном законодательстве которых действует прямой запрет на реабилитацию нацизма.

Актуальность исследований идеологии национал-социализма и ее распространения обусловлена рядом внешних и внутренних причин.

К внешним причинам следует отнести: активизирование процессов миграции, кризисы последних десятилетий, вызвавшие социальное расслоение и недовольство масс существующим экономическим положением и приведшие к нарастанию праворадикальной активности в Европе, появление и развитие ревизионистского направления в исследованиях Второй мировой войны.

Если еще совсем недавно мы сталкивались с отдельными попытками некоторых западных исследователей поставить под сомнение решающий вклад СССР в окончание Второй мировой войны, то сегодня открыто заявляется о нелегитимности Международного военного трибунала, ряд ученых отрицают холокост, а некоторые называют существование газовых камер в лагере смерти Аушвиц историческим вымыслом.

При более детальном рассмотрении данной проблемы в Беларуси обращает на себя внимание определенное смещение общественного мнения, особенно в молодежной среде, в сторону праворадикальной мысли. Эту тенденцию можно отнести к внутренним причинам криминализации реабилитации нацизма. Согласно статистическим данным МВД в 2014 г. по всей стране было составлено лишь 7 протоколов по ст. 17.10 КоАП Республики Беларусь («Пропаганда и (или) публичное демонстрирование, изготовление и (или) распространение нацистской символики или атрибутики»), а вот уже в 2016 г. число случаев привлечения к ответственности по данной статье достигло 50. Отмечается и рост количества возбужденных уголовных дел по ст. 130 УК: если в 2016 г. таких дел было возбуждено 12, то в 2017 г. – 25. При этом еще в 2013 г. уголовные дела по данной статье в республике не возбуждались. В подобных условиях государство вынуждено принимать адекватные меры реагирования, в том числе путем введения уголовно-правового запрета на распространение идеологии, ввергшей мир во Вторую мировую войну.

Важнейшее историко-правовое значение в вопросе понимания сущности нововведений в УК принадлежит уставу и приговору Нюрнбергского трибунала. Заложенные в уставе трибунала и подтвержденные его приговором принципы актуальны и востребованы в наше время, спустя более 70 лет после окончания процесса. Всего было обобщено и сформулировано 7 принципов, внесших важный вклад в создание международного уголовного права и оказавших существенное влияние на развитие внутреннего уголовного права.

Особое значение для внутреннего уголовного права имеет принцип, содержащий перечень преступлений, которые в дальнейшем были закреплены в национальных уголовных кодексах большинства стран мира, в том числе в действующем УК Республики Беларусь. В этом принципе перечислены: преступления против мира, военные преступления, преступления против человечности. В действующем уголовном законе появился разд. VI, в гл. 17 которого нашли отражение основные положения Нюрнбергского трибунала. В данной главе законодателем доработаны и с учетом существующей уголовно-правовой доктрины сформулированы преступления против мира и безопасности человечества, впервые криминализованные в ст. 6 устава Нюрнбергского трибунала и подтвержденные его приговором.

Имплементация правовых норм основных документов Нюрнбергского трибунала в национальное уголовное законодательство основывается на положениях ст. 8 Конституции Республики Беларусь и напрямую связана с реализацией норм ратифицированных и подписанных нашим государством международных договоров, составляющих нюрнбергское наследие.

Как показало время, влияние Нюрнбергского трибунала на национальное уголовное законодательство как Беларуси, так и других европейских стран не исчерпывается криминализацией на внутреннем уровне преступлений против мира и безопасности человечества. Сегодня законодатель вынужден снова вернуться к уголовному процессу, состоявшемуся более 70 лет назад, но уже не с целью криминализации сформулированных в его уставе преступлений против мира и безопасности человечества, а скорее с целью предупреждения распространения основной причины их совершения – системы взглядов и убеждений, оправдывающих массовые убийства и идею о превосходстве одних людей над другими.

Анализ приговора и других документов трибунала позволяет утверждать, что именно идеология национал-социализма стала основной причиной совершения в годы Второй мировой войны бесчисленного количества преступлений, криминализованных в ходе Нюрнбергского процесса и имплементированных в дальнейшем в разд. VI УК. Материалы Нюрнбергского процесса, а также принятые на современном этапе международного сотрудничества резолюции ООН, направленные на противодействие героизации нацизма, указывают на то, что национал-социализм, как система идей, основанных на расовом превосходстве, должен рассматриваться исключительно через призму преступлений против мира и безопасности человечества. В этой связи представляется целесообразным размещение такого основания привлечения к уголовной ответственности, как реабилитация нацизма, в гл. 17 разд. VI УК, объектом уголовно-правовой охраны которой являются общественные отношения, обеспечивающие безопасность мирового сообщества.

УДК 343.43

О.И. Бахур

ПРОФИЛАКТИКА НАРКОМАНИИ И НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

Обществу и государству не удастся достичь переломного момента в деле противодействия преступному обороту наркотиков. Существующая в Республике Беларусь система профилактики и предупреждения наркотизма требует совершенствования и повышения эффективности. Основным ее недостатком является существенный крен в сторону уголовно-правовых репрессивных мер противодействия наркопреступности. Вместе с тем акцент необходимо делать на разработке и реализации превентивных мер первичной профилактики, направленных прежде всего на малолетних и несовершеннолетних, в том числе находящихся в неблагополучных семейных или социальных условиях, а также на лиц, уже имеющих опыт незаконного потребления наркотиков либо общающихся с людьми, незаконно потребляющими наркотики. Основой такой профилактики должны стать антинаркотическая пропаганда и реклама, информирование населения о губительных последствиях немедицинского потребления наркотиков и ответственности за участие в их незаконном обороте, формирование у молодежи знаний и навыков отказа от потребления наркотиков, пропаганда здорового образа жизни и популяризация физической культуры и спорта.

Полагаем, что разъяснительная работа с населением, пропагандирующая здоровый образ жизни и неприемлемость потребления наркотиков и других одурманивающих веществ, должна проводиться со всеми группами населения, быть более разнообразной и включать:

- регулярные встречи и беседы граждан со специалистами, осуществляющими противодействие распространению наркотиков, борьбу с этим социальным злом, обеспечивающими лечение наркоманов;

- проведение индивидуальной предупредительной работы с несовершеннолетними и молодежью, склонными к потреблению или потребляющими наркотики, с обязательным привлечением общественных и религиозных организаций;

- увеличение числа специализированных теле- и радиопрограмм, рубрик, выступлений в СМИ, в которых говорится о вреде наркотиков. Особое внимание следует уделить антинаркотической пропаганде в сети Интернет. Например, возможно создание специализированного канала на видеосервисе YouTube, ориентированного на молодежную аудиторию, где соответствующие видеоматериалы представлялись бы «народными корреспондентами» из числа молодежных активистов. На этой же платформе целесообразно формировать и стимулировать развитие волонтерского молодежного антинаркотического движения;

- расширение распространения соответствующих агитационных материалов (рекламы, буклетов, листовок и т. п.);

- ликвидация источников поступления наркотиков в незаконный оборот.

Кроме того, важнейшим направлением профилактики должна стать борьба с распространением информации, популяризирующей потребление наркотиков.

Сегодня интернет, пресса, а также определенные телепрограммы и телефильмы распространяют информацию о свойствах разных видов наркотиков, местах их приобретения и сбыта, расценках, эйфорических ощущениях после приема наркотических средств, способах и методах разработки наркотических средств. Это оказывает пагубное воздействие в первую очередь на подростков с их еще не сформировавшейся психикой, быстрее поддающихся влиянию, путем стимулирования интереса к потреблению наркотиков. Имеет место и осознанная пропаганда наркотиков отдельными представителями СМИ, лицами, оказывающими влияние на молодежь, прежде всего звездами эстрады и культуры. Таким образом, СМИ становятся одним из основных источников распространения молодежной наркотической субкультуры.

Необходимо введение правовых ограничений в распространении СМИ негативной информации, в первую очередь касающейся рекламирования наркотиков, проституции, алкоголя и табака.

Отметим, что система действующих уголовно-правовых норм не позволяет в полной мере обеспечивать противодействие пропаганде наркотиков и требует совершенствования. Назрела необходимость внесения в ч. 2 ст. 331 УК Республики Беларусь нормы, предусматривающей ответственность за пропаганду наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов в СМИ.